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«Je m’appelle Marie Skłodowska-Curie, je suis née à Varsovie. Je suis une 
physicienne et chimiste polonaise, naturalisée française. Je suis la première 
femme à avoir reçu deux prix Nobel pour mes recherches. J’ai  été nommée 
professeur titulaire de physique générale et radioactivité. Je suis morte, 
atteinte d‘une leucémie». 

Η Μαρύα Σκουοντόφςκα γεννόθηκε ςτισ 7 Νοεμβρύου 1867 ςτη Βαρςοβύα τησ Πολωνύασ. 
Ήταν το πϋμπτο παιδύ μιασ ευκατϊςτατησ οικογϋνειασ. Ο πατϋρασ τησ όταν 
καθηγητόσ Φυςικόσ και Μαθηματικών και υποδιευθυντόσ ςε Λύκειο θηλϋων τησ 
Βαρςοβύασ, ενώ η μητϋρα τησ η οπούα ϊνηκε ςε αριςτοκρατικό οικογϋνεια χωρύσ 
όμωσ οικονομικό ϊνεςη, όταν καθηγότρια ςε ςχολό τησ ύδιασ πόλησ. Η Μαρύα 
Σκουοντόφςκα μαζύ με τα τϋςςερα αδϋλφια τησ μεγϊλωςε ςτην Πολωνύα. Από μικρό 
ξεχώριζε ςτο ςχολεύο για τισ ικανότητεσ τησ, κυρύωσ ςτην Φυςικό και ςτα 
Μαθηματικϊ.  

Το 1891 μετακόμιςε ςτο ςπύτι τησ μεγαλύτερησ αδελφόσ τησ, ςτο Παρύςι για να 
παρακολουθόςει μαθόματα ςτη ςχολό Θετικών επιςτημών του πανεπιςτημύου τησ 

Σορβόννησ.  

Η Μαρύα Σκουοντόφςκα ςυνϊντηςε για πρώτη φορϊ τον Πιϋρ Κιουρύ (τον μελλοντικό 
ϊντρα τησ) τον Φεβρουϊριο του 1894. Ο Πιϋρ Κιουρύ εύχε ςπουδϊςει Φυςικό ςτη 
Σορβόννη και όταν μερικϊ χρόνια μεγαλύτεροσ μου. Στην αρχό τησ γνωριμύασ μασ 
αναπτύχθηκε αμοιβαύοσ αλληλοςεβαςμόσ που εξελύχθηκε ςε βαθύτερο αύςθημα. 
Διαφϊνεια 5 Η χαρϊ και ο ενθουςιαςμόσ μου δεν περιγραφόταν όταν ο Πιϋρ μου 
χϊριςε το βιβλύο του «Περύ τησ ςυμμετρύασ ςτα φυςικϊ φαινόμενα. Συμμετρύα 
μεταξύ ηλεκτρικού πεδύου και μαγνητικού πεδύου» με αφιϋρωςη που ϋγραφε: «Στη 
δεςποινύδα Σκουοντόφςκα με τον ςεβαςμό και τη φιλύα του ςυγγραφϋα Πιϋρ Κιουρύ». 
Έτςι γινόταν τότε οι γνωριμύεσ και δημιουργούνταν οι ςχϋςεισ! 

Η Μαρύα,  Κιουρύ μετϊ τον γϊμο τησ, ϋγινε γνωςτό για την ανακϊλυψη των χημικών 
ςτοιχεύων πολωνύου και ραδύου. Το πολώνιο πόρε το όνομα τησ πατρύδασ τησ, τησ 
Πολωνύασ. Επύςησ διακρύθηκε για τισ μελϋτεσ ςτη ραδιενϋργεια. Κατϊ την πρόοδο 
των ερευνών τησ για τισ ακτύνεσ ουρανύου, το πανεπιςτόμιο τησ Σορβόνησ τησ 
παραχώρηςε μια υπόγεια αποθόκη με ςτοιχειώδη εξοπλιςμό. Ύςτερα από τισ πρώτεσ 
ανακαλύψεισ τησ, η Μαρύα Κιουρύ πρότεινε την αλλαγό του ονόματοσ από «ακτύνεσ 
ουρανύου» ςε «ραδιενϋργεια», η οπούα περιγρϊφει γενικϊ την ιδιότητα τησ 
εκπομπόσ ακτινοβολιών. Η ϋρευνϊ τησ ςυνόρπαςε τον Πιϋρ Κιουρύ, που αποφϊςιςε να 
εγκαταλεύψει τισ ϋρευνϋσ του ςτουσ κρυςτϊλλουσ για να βοηθόςει τη ςύζυγό του 
Μαρύα ςτο δύςκολο ϋργο τησ. 

Ασ ταξιδϋψουμε νοερϊ περύπου 100 χρόνια πύςω τότε που η γυναύκα δεν μπορούςε να 

αςκόςει ϊλλο επϊγγελμα  πϋρα από το να εύναι νοικοκυρϊ. Σε αυτό την κοινωνύα η 
Μαρύα Κιουρύ όχι μόνο μπόρεςε να αναδειχτεύ ςε επιςτόμονα, αλλϊ και να γύνει 
μύα παςύγνωςτη φυςικόσ. Χϊρισ ςε αυτόν και τα πειρϊματϊ τησ γνωρύζουμε την 
επικινδυνότητα τησ ραδιενϋργειασ.  



Να ςημειώςουμε και την προςφορϊ τησ Μαρύασ Κιουρύ ςτην περύθαλψη των τραυματιών 
του Α΄ Παγκοςμύου Πολϋμου. Τα χρηματικϊ ϋπαθλα που ςυνόδευςαν τα δύο Νόμπελ, τα 
αφιϋρωςε, για να εξοπλύςει τα νοςοκομεύα με ακτινολογικϊ μηχανόματα τα οπούα 

εντοπύζουν τισ ςφαύρεσ ςτα ςώματα των τραυματιών του πολϋμου. 

Παρϊ την θϋςη την οπούα κατεύχε ωσ γυναύκα ςτην κοινωνύα εκεύνησ τησ εποχόσ, 
και παρϊ τισ πολλϋσ απορρύψεισ που γνώριςε από τη Γαλλικό Ακαδημύα Επιςτημών 
τησ εποχόσ τησ, η Μαρύα Κιουρύ κατϊφερε να γύνει η πρώτη γυναύκα η οπούα 
κϋρδιςε βραβεύο Νόμπελ, και μϊλιςτα 2 φορϋσ, το 1903 για τη Φυςικό και το 1911 
για τη Χημεύα.  Με το θϊνατό τησ, που προκλόθηκε από καρκύνο εξαιτύασ τησ 
ϋκθεςόσ τησ όλη τησ τη ζωό ςτη ραδιενϋργεια,  η Κιουρύ αναδεύχθηκε ςε 
πραγματικό μϊρτυρα τησ επιςτόμησ, ςτην οπούα προςϋφερε και την ύδια τη ζωό τησ 
ακόμη. Και όταν λϋμε «επιςτόμη», εννοούμε την ύδια την ανθρωπότητα, αφού η 
επιςτόμη υπϊρχει από τον ϊνθρωπο, για τον ϊνθρωπο. Αυτόσ εύναι και ο κύριοσ 

λόγοσ για τον οπούο προτεύνουμε την Μαρύα Κιουρύ για ηρωύδα του μόνα! 

«Dans la vie, rien n’est à craindre. Tout est à comprendre». 

Που ςημαύνει: Τύποτε ςτη ζωό δεν εύναι για να το φοβόμαςτε, αλλϊ για να το 
κατανοόςουμε. 


